



出版中心主办 责任编辑:饶红斌 组稿:华小雯 全京兆 阮姝
电话:0715—2362459 邮箱:tsxzk@126.com

2025年1月1日
星期三

3版

“面对面”问政 吹响民生“监督哨”

特约记者 程思 通讯员 唐伟

“出现这种情况您知不知道?”“您觉得多长时间可以解决这个问题?”2024年12月27日晚，在通山县文体中心《电视问政》现场，一连串令人深省的发问、一组组暗拍曝光的短片，以及主持人在现场的犀利提问，让台上的被问政对象脸红耳热、如坐针毡。

不提前透露曝光问题，不预先彩排节目，不私下打听消息，甚至连主持人都是从外地邀请，通山县旨在通过舆论监督，督促职能部门聚焦群众关切的热点、难点、堵点问题，践行承诺、狠抓落实，带动全县广大干部转作风、增效能、促提升，以实际行动回应群众的关切和期待。

问政现场，关于群众饮水安全、电动车安全隐患等典型性强、群众关注度高的问题一个接一个抛向被问政单位。现场提问、评价辣味十足，被问政单位负责人表示痛心、愧疚，“如坐针毡”。

作为党员干部，我们要始终牢记职责使命，知责于心、担责于身、履责于行，真抓

集体生日幸福多

特约记者 程思

“祝你生日快乐，祝你生日快乐……”五彩的风车、金色的寿字、大红的围巾、温馨的音乐、朗朗的笑声……2024年12月24日，通山县阎王镇苦竹林村新时代文明实践站内一场热闹的“生日宴”开启了一次别开生面的“移风易俗”之旅，17名80岁左右的老年人欢聚一堂，共同度过一次难忘而有意义的“集体生日”。

83岁的老人程经混，一大早便赶来参加活动。“来了？赶快坐！”程经混热情地和其他老人打着招呼。他们虽都已年过八旬，可个个身体硬朗。

这是程经混第二次参加村里举办的集

体生日宴，平时他和儿子一起生活，在家里待久了难免寂寞，正好趁参加集体活动的机会，和几个老朋友聊聊天。

“老年人不仅需要物质上的满足，更需要精神上的关怀和交流。”苦竹林村党支部书记赵娟介绍，该村目前有人口1178人，其中80岁以上的有21人，不少都是空巢老人，“从去年开始，我们村专门为80岁以上的老人举办集体生日宴，一方面营造了敬老爱老的氛围，另一方面也能真真切切为老人排解孤独，让他们老有所养、老有所乐。”

当日临近11时，赵娟和十几个“红马

移风易俗树新风

通讯员 徐鹏龙

甲”开始忙碌起来，和大家一起制作生日蛋糕。这些“红马甲”不仅有村委会的年轻党员，还有放假回乡的大学生。赵娟说，作为一项群众公益性活动，集体生日宴还得到了社会各界的支持，这几年当地的一些单位、爱心企业以及在外创业的人士都踊跃参与，或捐赠资金，或提供免费服务。

苦竹林村世代传承孝义家风，还建立了“秉心纯孝”志愿服务队、“巾帼”志愿服务队，经常在村里举办健康义诊、爱心义演、生日会等一系列关爱老人的孝亲敬老活动，开展“十星文明户”“好婆婆、好媳妇”

等评比活动，将公序良俗写进“接地气”的村规民约。

“我第一次过这么热闹的生日，感觉很幸福，这离不开党对老年人的关心关爱，感谢你们的用心服务！”该村90岁的老人吴雪云感慨道。

“元旦期间，村里还打算办一次文艺晚会，邀请全村老年人参加。”赵娟表示，接下来，苦竹林村将通过开展形式多样的公益活动、完善村规民约等举措，大力开展移风易俗活动，既为乡亲提供精神安慰，又避免了大操大办带来的铺张浪费，倡树文明新风，弘扬社会正气。

隐水欢歌迎新年

2024年12月29日，通山县龙隐山游客中心广场热闹非凡，“强基工程”——文艺助力精神文明建设行动咸宁实践走进通山暨隐水欢歌迎新年文艺演出精彩上演。

活动在暖场锣鼓《中国范·欢喜地迎新年》中火热开幕。15个文艺节目轮番上演，一曲《隐水谣》娓娓道来，诉尽了隐水村的巨变，也唱出了人民对幸福生活的向往和赞美。一首《六尺巷》赞美了邻里和睦、包容的传统美德。隐水村村姐旗袍秀《千古一醉》、方言三句半《麻将赌博害人》、民歌串烧《望郎来·挨郎坐·老酒岔倒唱》……演员们妆容精致、服饰华美，现场观众沉浸其中，掌声、欢呼声此起彼伏。

此次活动不仅展现了大畈镇隐水村丰富多彩的文化底蕴和蓬勃发展的精神风貌，更为建设美丽幸福家园注入了源源不断的精神动力。

通山全媒体记者组 摄



九宫山获评“五星零碳景区”

通讯员 张凯

近日，通山县九宫山迎来了一场具有重大意义的盛事——零碳景区认证颁证仪式隆重举行。九宫山正式被授予五星零碳景区证书，这一荣誉标志着其在生态旅游领域迈出了关键且坚实的一步。

权威认证，彰显卓越成果。此次认证由方圆标志认证集团湖北有限公司依据严格的评价规范和实施方案开展评估工作。从净零碳率计算评价到零碳运行指标评价，每一个环节都经过了专业团队的细致考量。数据显示，2022年九宫山景区碳汇量高达30684吨，而2023年碳排放仅为2816吨，碳汇量远超排放量，构建起了健康稳定的生态碳循环体系。同时，在零碳运行指标评价中，景区凭借在能源利用、交通设施、废弃物处理、生态保护修复以及游

客教育与体验等多个方面的出色表现，以93.73分的优异成绩满足各项要求，成功通过五星零碳景区认证，为其零碳发展之路奠定了坚实的权威基础。

多方举措，铸就零碳根基。九宫山管委会负责人在仪式上深入解读了景区成为省内首家零碳景区的成功秘诀。据介绍，得益于通山县立足县域特色资源优势，坚定不移地大力发展战略性新兴产业，积极探索“旅游+”模式，深挖绿色潜力，推动旅游与多产业融合发展。多年来，九宫山依托丰富的森林资源，一方面持续加强森林保护与培育，扩大森林面积、提升森林质量，实施生物多样性保护重大工程、自然灾害防治体系建设，增强碳汇能力；另一方面大力推进节能减排措施，在能源利用上，广泛

应用太阳能、风力发电设备，景区交通工具逐步电动化，推进绿色酒店创建，有效减少碳排放。同时，强化废弃物分类处理与循环利用，加强水资源管理，实施雨水收集和污水处理工程，全方位打造绿色低碳运营模式，为零碳景区的创建筑牢根基。

政策引领，助力绿色升级。近年来，通山县以新发展理念为指引，新兴低碳环保产业蓬勃发展，形成了新型能源产业集群，为九宫山零碳景区建设提供了有力的政策支持和产业支撑。政府出台一系列鼓励低碳环保产业发展的政策，涵盖财政补贴、税收优惠、土地规划等多个方面，积极引进和培育新能源企业，推动清洁能源产业规模化发展，不仅为当地经济注入新活力，也为九宫山景区提供了充足稳定的清洁能源供

应，保障了景区零碳运营的持续推进，促进景区不断优化升级，向更高水平的绿色发展迈进。

示范引领，迈向进阶之路。九宫山此次获评五星零碳景区，不仅是自身发展的重大突破，更为全国旅游景区树立了零碳发展的示范。业内人士纷纷表示，九宫山的成功经验具有高度的可复制性和推广价值，将为其他景区提供宝贵的借鉴，有力地推动整个旅游业加速向绿色低碳转型。未来，九宫山将继续秉持绿色发展理念，不断探索创新，完善零碳景区建设与管理，为美丽中国建设贡献更多力量，向世界展示九宫山生态旅游的独特魅力与担当，让更多人领略到绿色生态之美与低碳发展的和谐共生。

通山县与阳新县携手合作保护富水流域生态环境

本报讯 通讯员明洁、袁诚报道：2024年12月26日，通县政府与阳新县政府举行了《富水跨市断面生态保护补偿协议书》签约仪式。

仪式上，黄石市生态环境局阳新县分局相关负责人对《富水跨市断面生态保护补偿协议书》作了说明，参会单位分别进行了交流发言。

据了解，该《协议》按照“谁超标、谁赔付，谁受益、谁补偿”的原则，施行富水湖上下游“双向生态补偿协议”。上游来水水质达到或优于目标要求，下游地区向上游地区提供资金奖励；上游来水水质劣于目标要求，上游地区向下游地区提供污染补偿。

协议签订后，通山县、阳新县两地人民政府将严格落实各项具体措施、工作职责和分工任务，建立联席会议制度，适时开展生态补偿情况总结，密切关注补偿机制运行、水质、具体项目建设、补偿资金使用等综合绩效评估，进一步落实联防联控、联合执法、合力治污机制，为实现富水流域生态环境的可持续发展和水质保护目标提供坚实保障，为流域内居民创造更加美好的生活环境。

通山县文明实践中心庆元旦劲吹“民俗风”

本报讯 通讯员王姚、阮诚报道：2024年12月27日，通县新时代文明实践中心举办了以“弘扬时代新风 共筑美好生活”为主题的庆元旦文明实践活动。

下午2时，文体中心广场热闹非凡。在移风易俗专场汇演中，接地气的表演和具有民俗特色的节目轮番上演，台下观众看得津津有味，欢笑声和掌声此起彼伏。民俗体验区更是人头攒动，猜灯谜、写春联、送“福”字等传统活动吸引了众多群众参与。志愿者们挥毫泼墨，将美好的祝福融入笔端，一副副寓意吉祥的对联、一个个饱含神韵的“福”字，既承载了过去一年的幸福记忆，又饱含着对新年的美好祈愿与深情祝福。

在新时代文明实践中心内场，亲子共读环节正式开始。温馨的阅读区域，孩子们依偎在父母身边，小手指着书中的文字，家长们耐心地解释，共同沉浸在知识的海洋中。

此次活动通过文艺汇演、亲子互动、写春联等群众喜闻乐见的方式，丰富了群众的精神文化生活，营造了浓厚的节日氛围，不仅搭建了群众之间相互交流沟通的平台，更是将文明的种子播撒进了每一位群众的心中，为新的一年开启了充满活力与文明的序章。

九宫山管委会推进中线旅游公路建设

本报讯 通讯员张凯报道：近日，通山县九宫山中线旅游公路（阎王镇坳坪至石龙峡游客中心段）建设正有序推进中，九宫山国家级自然保护区管理委员会全力守护生态红线，确保项目建设与生态保护协调发展。

该公路全长7.653千米，其中18段位于保护区实验区，长2.803千米，路基由原有的4.5米扩宽至7米，新增占地面积2.319公顷，工程建设不涉及自然保护核心区和缓冲区。

九宫山管委会资源保护相关负责人表示：“为减少生态影响，保护区区内严禁设置取土场、弃土弃渣场和砂石料场，施工团队采用环保工艺，严格控制施工范围，最大程度降低对周边环境的干扰。同时，会加强对野生动物的监测，合理安排施工时间，减少对其惊扰。”

近年来，九宫山管委会始终将生态保护置于首位，在项目推进中既全力服务重点项目建设，又严格把关，确保生态环境不受破坏。值得一提的是，该项目生物多样性专题近日已获国家林草局批复同意，这为项目的顺利推进提供了有力保障。管委会将继续加强监管，确保公路建设严守生态红线，实现生态与发展的双赢。

慈口乡

开展系列文明实践活动

本报讯 通讯员陈威报道：近日，通山县慈口乡新时代文明实践所充分发挥新时代文明实践主阵地的作用，积极开展文艺演出、趣味游戏、包饺子送祝福等群众喜闻乐见的庆元旦系列文明实践活动，共同奏响新年的乐章，迎接新一年的到来。

活动现场，该乡党委宣传委员对弘扬时代新风、共筑美好生活主题进行宣讲，向村民群众宣传普及移风易俗的重要意义，倡导喜事新办、丧事简办、厚养薄葬的新风尚。组织群众开展猜灯谜、剪窗花、快板三句半、包饺子等多项活动，现场气氛热烈、欢乐祥和，精彩纷呈的节目赢得在场观众的阵阵掌声与喝彩，展示了新时代新气象。

本次活动的开展，让村民在享受文化大餐的同时，也潜移默化地接受了文明新风的熏陶，增强了乡村的文化软实力，让大家在节日里收获了满满的幸福感。

近年来，慈口乡注重发挥先进典型的示范引领作用，通过评选“文明家庭”“最美庭院”等活动，挖掘并表彰了一批在移风易俗、助人为乐、见义勇为等方面表现突出的个人和家庭。这些身边的榜样，用实际行动诠释了社会主义核心价值观，激发了广大村民崇德向善、见贤思齐的热情，形成了人人讲文明、户户树新风的良好氛围。